

## 纠“四风”明察暗访 搞“四风”无处躲藏

按语：节假日是“四风”问题易发多发的节点之一。“五一”期间，许多地方纪检监察机关派出检查组，明察暗访景区、酒店等场所是否存在公车私用、公款旅游、公款吃喝等问题，刨根问底，不放过任何蛛丝马迹。其间，《中国纪检监察报》派出四路记者，对一些检查组进行了跟随采访。从了解到的情况看，“四风”问题大幅下降，但抱着侥幸心理顶风违纪被逮个正着的也不乏其人。这再次证明：纠正“四风”是一场持久战，也是歼灭战，定将坚持不懈、驰而不息，不获全胜，决不收兵。

### 辽宁：这些发票，谁来认领？

5月2日至3日，记者跟随由辽宁省纪委党风政风监督室有关负责人带队的督查组，先后奔赴朝阳市、锦州市，重点查找是否存在公款吃喝等顶风违纪情况。

2日下午，省纪委与朝阳市纪委有关负责人带队，会同工商、税务、公安等部门的工作人员，来到朝阳市双塔

区隆泰渔港酒楼、喜多多贵宾楼酒店等 5 家餐饮商家开展联合检查。通过查看商家电脑中的发票开具明细查询表、查询发票存根联等方式，发现了一些疑似公款消费的发票。

16：44，督查组到达隆泰渔港酒楼，发现疑似公款消费的发票包括：5月1日，中国人民财产保险股份有限公司朝阳市分公司，498元；中国移动通信集团辽宁有限公司朝阳分公司，915元；辽宁二道沟黄金矿业有限责任公司，1230元。

17：04，督查组来到喜多多贵宾楼酒店。记者注意到，店内大堂醒目位置挂着一块牌匾，显示喜多多贵宾楼酒店 2011 年被授予“全国十佳商务宴接待单位”（中国饭店协会颁发）。在该店，疑似公款消费的发票有：5月1日，辽宁辽河油田恺拓实业有限公司，813元；凌钢股份北票钢管有限公司，508元。

喜来坊（金汤豆捞）是一家以火锅为主的餐饮店。17：58，督查组来到这家店内。记者注意到，该店电脑发票开具明细查询表显示，5月2日，有连续三张以“中国农业发展银行辽宁省北票市支行”开出的发票：第一张金额为“-1125元”（负数），第二张金额为 563 元，第三张金额为 562 元。第二、三张发票金额相加的总数刚好等于

1125 元，而三张发票的状态都显示“使用”，并没有作废标志。对此，店方人员并没有作出解释。

18：30，督查组“转战”关东农家院（又名关东大院，隶属于喜多多连锁机构）。记者注意到，5月1日，羊山实验中学在这家店连开两张发票，第一张发票金额为620元，第二张金额为414元。

其他疑似公款消费的发票还有：5月1日，中国联合网路通信有限公司朝阳市分公司（“网路”疑为“网络”之误），645元；朝阳市水利工程移民管理处，379元；5月2日，朝阳市建设投资有限公司，531元。

18：49，督查组到达鼎鼎宏酒店（百姓楼），发现该店5月1日开出的发票中，有一张付款单位名称写着“中投证券有限责任公司铁岭营业部”，金额是571元。

5月3日上午10时，记者与辽宁省纪委督查组一行到达锦州市。在锦州市地方税务局，省纪委与市纪委的有关督查人员，通过税务管理集成工作平台调阅了5月1日至3日全市餐饮企业的发票开票信息，查找7张疑似公款吃喝的蛛丝马迹。

在“五一”期间以单位名义开具的上述餐饮发票，究竟会不会有单位或个人主动“认领”？截止5月9日，已有7家单位认领发票，并对当事人进行了处理。

## 杭州：名胜古迹查访公款旅游

一道紧锁的铁门之外，是西湖边南山路上熙攘的节日人群。小院里，一座浓绿环抱的两层黄色小楼在暮春的阳光下耀眼而安静。

“1917 花园餐厅，这是杭州第三批关停的会所之一。按照规定，在转型方案公示通过之前必须处于关停状态。”浙江省杭州市纪委党风政风监督室副处级调研员孙关良向记者介绍说。

按照浙江省纪委日前下发的《关于“五一”、“端午”节日期间进一步落实中央八项规定精神的通知》，杭州市纪委制定了“五一”正风肃纪检查工作方案，着重对节日期间公款旅游、公车私用、会所整治及领导干部出入会所情况进行暗访检查。

5月2日上午，记者跟随孙关良所带队的这支检查组，相继查访了1917花园餐厅、钱王美庐、佰荟楼、江南会等杭州“前”著名会所。多数大门紧锁。有两家虽派人留守，但门庭冷落，屋内设施杂陈，一眼便知停业已久。

11时左右，检查组来到雷峰塔景区。记者看到，停车场里大部分是外地牌照的车辆，少数本地车也被检查组

快速判断为非公车。

“本地有些公车牌号比较明显。例如，01、02 打头的都是浙江省的，03 打头是杭州市的。另外，全数字的车牌号如果车型、颜色都符合一般公车配置惯例的话，也比较‘可疑’。”孙关良告诉记者。

随后，检查组在景区检票口蹲守了一个小时，未发现使用机关单位参观券等进入景区的游客。据景区分公司经理说，自去年开始，雷峰塔景区就不再接受赊账欠单。

西溪湿地景区是检查组上午行程的最后一站。这里散布着二十多个大小停车场，检查组抽检了近十个，发现两辆疑似公车，并立即将车牌号发给交管部门进一步核查。

在售票窗口，检查组翻阅了近三天的团队票记录，也未发现公款旅游的迹象。

“政府接待的单子直到去年二三月份偶尔还有，之后就再也没有了。”该景区市场部周燕云说：“上面有纪律，现在都知道。就为 80 块钱一张门票，不值得。这些政策出来，我们当然是很欢迎的，压力小多了。”

检查组还未走出景区，交管部门的信息反馈电话就到了。两辆疑似公车其中之一确认为个人车辆，另外一辆黑色本田轿车，所属单位为某中央新闻单位浙江记者站。

## 重庆：七张旅游发票疑似公款消费

重庆市武隆县以其境内独特的喀斯特景观而闻名。每逢节假日，吸引着众多游客前来观光。

“据粗略统计，前年公务团队大概占到游客总数的三分之一，去年降到了5%，今年就更少了。目前为止，还不到1%。”5月2日，在前往武隆县芙蓉洞景区检查的途中，该县作风建设第三督查组组长、县纪委副书记叶仲云告诉记者。

叶仲云说，为防止“四风”问题在节假日期间反弹，县纪委专门成立了三个督查组，对“五一”期间全县可能出现的公款吃喝、公款旅游、公车私用等问题进行检查。

上午10时许，督查组抵达景区售票点，对5月1日以来开具的发票进行查验。

经过半小时的检查，并未发现有公款消费的线索。

“有没有拿单位接待券或介绍信来游览的？把收到的‘条子’也拿出来看看。”记者问道。

景区经理连忙解释：“从2012年下半年开始，我们就不再收‘条子’了。一是政府发了文件，禁止客人拿‘条子’游览；二是我们景区职工也很反对，‘条子’多了，大家的收入就少了。”

同行的重庆市纪委党风室主任侯文余建议：换个景点，或许会有收获。督查组立即调整路线，前往天生三桥景区。

行驶途中，道路异常拥堵。下午2时许，督查组抵达天生三桥景区游客中心。

通过仔细查验，督查组发现绝大部分发票的抬头为私企或旅行社，但也有多张疑似公款消费的发票引起了督查组的注意：5月1日，重庆理工大学，旅游费460元；中机中联工程有限公司，旅游费460元。5月2日，张家界市公路局，旅游费500元；张家界市机关事务局，旅游费500元；中国重汽集团济南卡车股份有限公司，旅游费405元；中交隧道局重庆轨道交通隧道工程项目部，旅游费445元；国网四川泸县供电有限责任公司，旅游费1223元。

“我们将按照管理权限，对有关问题进行核实查证。一旦查实，将严肃追究有关人员的责任。”侯文余告诉记者。

**编后话：**“四风”问题具有顽固性和反复性，与平时相比，节日里压力和束缚减少，但少数党员干部在身心放松的同时，也进入了党性原则的“心理放松期”、防“四风”的思想麻痹期，

造成“四风”现象反弹。可以说，节日反“四风”难度更大，面对难点就须动真碰硬，从严明纪律、开展检查、加强监督等方面入手，形成立体攻势。

抓住重要时间节点正风肃纪，已经成为加强作风建设的一条有效经验。去年以来，从中秋、国庆两节禁止公款购买赠送月饼节礼，到元旦、春节假日禁止公款送贺卡、年货，再到清明、“五一”节点禁止公车私用、公款旅游等不正之风，中央纪委监察部将重要时间节点连成线，循序渐进，由浅入深、由易到难，长期抓、抓经常，力求积小胜为大胜。这体现了钉钉子精神——出台的制度规定就应一锤一锤钉下去；对习以为常、司空见惯的歪风陋习就要一项一项改过来。

如今，“五一”已过，但严防“四风”这根弦不能松，必须始终保持拉满弓、不放松的劲头，日拱一卒、久久为功。

市纪委监教室

2014年5月